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1.Aufgabe: Gegeben sind die Punkte A(0/0/-4), B(4/0/0) und Ct(t-8/t/t-8) mit t ((.

a) Zeigen Sie, dass die Punkte A, B und Ct für jedes t ein Dreieck Dt bestimmen. Ermitteln Sie den Wert tmin, für den der Flächeninhalt von Dt minimal ist.
b) Die Punkte A, B und Ct liegen in einer Ebene Et. Stellen Sie die Gleichung dieser Ebene Et in der Normalenform auf [mögliches Ergebnis: Et: t  x +  4 y – t z = 4 t]
c) Gibt es ein t, so dass Et mit der xz-Ebene identisch ist?
d) Für welches t hat Ct minimale Entfernung zu den Punkten der Geraden AB?
e) Zeigen Sie, dass die Ebenen Et und Et* genau dann aufeinander senkrecht stehen, wenn gilt t ( t* = -8. Zu welcher Ebene der Schar existiert keine senkrechte Ebene in der Schar.
f) Zwei zueinander senkrechte Ebenen Et und Et* schneiden die y-Achse in den Punkten St und S t* . Berechnen Sie die Streckenlänge StSt* und ermitteln Sie, für welche Werte von t diese Streckenlänge minimal wird.
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2.Aufgabe: Eine quaderförmige Kiste in einem Koordinatensystem ist durch die Eckpunkte A(0/0/0), B(3/0/0), D(0/5/0) und F(3/0/4) festgelegt.

Die Fläche EFGH stellt den Deckel der geschlossenen Kiste dar. Dieser ist drehbar um die Kante EH. Weiterhin ist für jedes t ( 0 eine Ebene Et gegeben durch: Et : t x – z = -4
a) Berechnen Sie den Abstand zwischen den Kanten AB und GH. Zeigen Sie, dass die Gerade durch E und H in jeder Ebene Et liegt. In welcher Ebene Et liegt der Deckel bei geschlossener Kiste? Liegt der Deckel in einer Ebene Et* , wenn er um 900 geöffnet ist?

b) Wenn der Deckel der geöffneten Kiste in E2 (d.h. t = 2) liegt, wird er durch einen Stab orthogonal zum Deckel abgestützt. Dieser Stab ist in der Mitte der Kante EF befestigt und trifft im Punkt P auf den Deckel. Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes P.
c) Wie groß ist der Öffnungswinkel, wenn der Deckel in E2 liegt? In welcher Ebene Et liegt der Deckel, wenn der Öffnungswinkel 600 beträgt? Bestimmen Sie den Parameter t in Abhängigkeit vom Öffnungswinkel ( für ( < 900.

d) Eine punktförmige Lichtquelle in L(0/2,5/20) beleuchtet die Kiste. Wie weit kann die Kiste höchstens geöffnet werden, ohne dass Licht von L in die Kiste fällt?

